

Αδιέξοδη η πολιτική ανάπτυξης των ΑΠΕ χωρίς αύξηση της ζήτησης λέει ο ο Αντώνης Κοντολέων - Κανιβαλισμό της αγοράς βλέπει ο Ανδρ. Πετροπουλέας

Τεράστιος είναι ο προβληματισμός που αναπτύσσεται στην **αγορά ηλεκτρικής ενέργειας** λόγω της ανεξέλεγκτης διείσδυσης των ΑΠΕ και ειδικά των φωτοβολταϊκών σε συνδυασμό με τη μείωση της ζήτησης αλλά και την πρόβλεψη ότι αυτή θα παραμένει σε χαμηλά επίπεδα παρά τα περι του αντιθέτου λεγόμενα.

Τα **PPAs** καθίστανται ασύμφορα για τους μεγάλους καταναλωτές αφού η προοπτική σημαντικών απωλειών σε βάθος δεκαετίας θέτει ερωτηματικά για τη **βιωσιμότητα** των ίδιων των επιχειρήσεων, η τιμή της ενέργειας κανιβαλλίζεται στην αγορά από την μεγάλη παραγωγή σε μηδενικές τιμές και οι Έλληνες καταναλωτές πληρώνουν τις εξαγωγές πράσινης ενέργειας επιδοτώντας εμμέσως τους καταναλωτές των γειτονικών χωρών.

Πέραν των επιφυλάξεων που διατυπώνονται πλέον ευθέως από το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, το οποίο θεσμοθετεί περικοπές επιχειρώντας να βάλει φρένο στην ανεξέλεγκτη εισροή ακριβής πράσινης ενέργειας, η ίδια η αγορά εμφανίζεται βαθιά ανήσυχη για τις εξελίξεις.

Σχεδιασμός προσφοράς και αναγκών

Χαρακτηριστικές είναι οι τοποθετήσεις του **Διευθυντή Διαχείρισης Ενέργειας της Iepedison Ανδρέα Πετροπουλέα** και του προέδρου της **EBIKEN Αντώνη Κοντολέοντα** στη χθεσινή ημερίδα του IENE. Σύμφωνα με τον κ. Πετροπουλέα η αγορά οδηγείται στα βράχια και θα πρέπει να υπάρξει πραγματικός σχεδιασμός των αναγκών και της προσφοράς ενέργειας για να αποτραπεί η καταστροφή της αγοράς ενέργειας της βιομηχανίας αλλά και των **επενδύσεων** στην πράσινη ενέργεια.

Από την πλευρά του ο Αντώνης Κοντολέων χαρακτήρισε αδιέξοδη την πολιτική της περαιτέρω ανάπτυξης των ΑΠΕ χωρίς αντίστοιχη **αύξηση** της ζήτησης, αφού θεωρεί ότι θα καταστεί οικονομικά μη βιώσιμη η χρηματοδότηση των έργων, καθώς θα συμπιεστεί σημαντικά η αμοιβή που θα ανακτούν από το Χρηματιστήριο Ενέργειας.

Αναφερόμενος στο ίδιο θέμα ο κ. Πετροπουλέας παρουσίασε στοιχεία για την αμοιβή των **φωτοβολταϊκών** σε σχέση με τη μέση τιμή της αγοράς. Όπως είπε, τον Μάρτιο του 2024, ενώ η μέση τιμή της αγοράς ήταν 67,54 ευρώ/MWh το μέσο capture price (η τιμή αμοιβής των φωτοβολταϊκών τις ώρες που λειτουργούν) ήταν 45,91 ευρώ/MWh. Μάλιστα τις πρώτες 14 ημέρες του Απριλίου η κατάσταση έγινε ακόμη χειρότερη αφού η μέση τιμή της αγοράς ήταν 50,85 ευρώ/MWh και το **capture price** των φωτοβολταϊκών ήταν 21,45 ευρώ/MWh.

Μάλιστα ο κ. Πετροπουλέας μίλησε για κανιβαλισμό της αγοράς αφού οι τιμές πέφτουν απότομα λόγω της **υπερβολικής παραγωγής** από τα φωτοβολταϊκά κάποιες ώρες της ημέρας και οι παραγωγοί μπορεί να δουν τα κέρδη τους να εξαφανίζονται, θέτοντας σε κίνδυνο τη βιωσιμότητα των έργων τους.

Βαρύ φορτίο τα PPAs

Επίσης αναφέρθηκε στα PPAs σημειώνοντας ότι γίνονται βαρύ **φορτίο** για τους καταναλωτές αφού μια ύφεση της αγοράς μπορεί να μετατρέψει αυτές τις συμβάσεις σε σημαντική οικονομική επιβάρυνση και μάλιστα σε βάθος δεκαετίας. Μάλιστα παρουσίασε συγκεκριμένο παράδειγμα PPA ισχύος 100 MW, διάρκειας 10 ετών, με capacity factor 16% και τιμή 55 ευρώ/MWh. Όπως είπε εάν το capture price των φωτοβολταϊκών μειώνονται με ρυθμό 5% κάθε έτος στη διάρκεια της δεκαετίας οι απώλειες για τον καταναλωτή που επέλεξε να υπογράψει το PPA και όχι να προμηθεύεται ενέργεια από την αγορά θα είναι περισσότερες από 18 εκατ. ευρώ στη δεκαετία θέτοντας σε κίνδυνο την ίδια τη βιωσιμότητα της επιχείρησης.

Αναφερόμενος δε στο ζήτημα των εξαγωγών της πράσινης ενέργειας που εμφανίζεται ως προοπτική **επίλυσης** του προβλήματος που προκύπτει από το πλεόνασμα της πράσινης ενέργειας, ο κ. Πετροπουλέας σημείωσε

κατ'αρχήν ότι τις πρώτες 15 ημέρες του Απριλίου το συνολικό πλεόνασμα ενέργειας ήταν 159.494 MWh, ενώ στις 13 Απριλίου το μεσημέρι έφθανε στις 3.500 MWh. Πρόκειται για καταστροφή είτε χαρακτηριστικά και πρόσθεσε ότι ο Έλληνας καταναλωτής επιδοτεί την **ενέργεια** που πηγαίνει στη Νοτιοανατολική Ευρώπη. Για παράδειγμα στις 25 Μαρτίου οι εξαγωγές ήταν 7.700 MWh με μηδενικό έσοδο ενώ οι πληρωμές των φωτοβολταϊκών έφθασαν στα 900.900 ευρώ . Επίσης από την 1η Μαρτίου μέχρι 15 Απριλίου οι εξαγωγές ήταν **72.375 MWh** με τιμή κάτω από **15 ευρώ/MWh**. Έτσι τα έσοδα της αγοράς από τις εξαγωγές ανήλθαν σε 290.827 ευρώ, ενώ οι Έλληνες καταναλωτές πλήρωσαν 8.467.875 ευρώ για τις πράσινες MWh που εξήχθησαν.

Τέλος ο Αντώνης Κοντολέων σημείωσε ότι για να αυξηθεί η **κατανάλωση** ηλεκτρικής ενέργειας και να λυθεί το πρόβλημα, η μόνη λύση είναι να σταματήσει η συρρίκνωση της εγχώριας βιομηχανίας. Όμως αυτό απαιτεί χρόνο και χρήμα και η μέχρι σήμερα πολιτική των Βρυξελλών είναι βέβαιο ότι θα επιφέρει μείωση της **βιομηχανικής δραστηριότητας** όχι μόνο στην Ελλάδα αλλά σε ολόκληρη την Ευρώπη.

www.worldenergynews.gr